MATEMATIKA
1. Mit értünk két vagy több egész szám legnagyobb közös osztóján? Hogyan határozható meg?

Két vagy több egész szám legnagyobb közös osztója az a legnagyobb egész szám, amely az adott számok mindegyikének osztója (maradék nélkül megvan bennük).

Jele: (a,b); több szám esetén például  (a,b,c)

A legnagyobb közös osztó előállítása: a számokat prímhatványok szorzatára bontjuk, és azokat a prímszámokat, amelyek mindegyik számban szerepelnek, az előforduló legkisebb hatványkitevőre emelve összeszorozzuk.

Például: 360 = 23 x 32 x 5,   980 = 22 x 5 x 72,  1200 = 24 x 3 x 52.

Így( 360, 950, 1200) = 22 x 5 = 20.

2. Mit értünk két vagy több egész szám legkisebb közös többszörösén? Hogyan határozható meg?

Két vagy több egész szám legkisebb közös többszöröse az a legkisebb pozitív egész szám, amelynek az adott számok mindegyike osztója.

Jele: [a,b]; több szám esetén például [a,b,c].

A legkisebb közös többszörös előállítása: a számokat prímhatványok szorzatára bontjuk, és a bennük szereplő összes prímtényezőt az előforduló legmagasabb hatványkitevőre emelve összeszorozzuk.

Például: 360 = 23 x 32 x 5,  980 = 22 x 5 x 72,    1200 = 24 x 3 x 52.

Igy [360,980,1200] = 24 x 32 x 52 x 72 = 176400.

3. Milyen számot nevezünk prímszámnak? Mikor mondjuk, hogy két vagy több egész szám relatív prím?

A pozitív egész számokat osztóik száma szerint három csoportba sorolhatjuk:


1 osztója van, az egyetlen ilyen szám az 1;


2 osztója van (1 és önmaga), ezek a prím- vagy törzsszámok;


2-nél több osztója van, ezek az összetett számok.

A prímszámok előállítására szolgál az Eratoszthenész-féle szita. Euklidész bebizonyította, hogy végtelen sok prímszám van; az is bizonyítható, hogy akármilyen nagy hézagok is lehetnek a prímszámok között.
Két vagy több egész szám relatív prím, ha az 1-en kívül nincs más közös osztójuk, azaz a legnagyobb közös osztójuk 1. Természetesen két szám akkor is lehet relatív prím, haminckettő összetett (ilyen például a 6 és a 35).

Ha egy tört már tovább nem egyszerűsíthető, akkor a számláló és a nevező egymáshoz képest relatív prím. Ez igaz fordítva is: ha a számláló és a nevező egymáshoz képest relatív prím, akkor a tört tovább nem egyszerűsíthető.
4. Mit jelent az, hogy a valós számokra értelmezett összeadás és szorzás kommutatív, asszociatív, illetve a szorzás az összeadásra nézve disztributív?

Az összeadás kommutatív tulajdonsága: Minden a, b valós számra a + b = b + a. Az összeg értéke nem változik, ha a tagjait fölcseréljük.

A szorzás kommutatív tulajdonsága: Minden a, b valós számra a x b = b x a. A szorzat értéke nem változik, ha a tényezőket fölcseréljük.

Az összeadás asszociatív tulajdonsága: Minden a, b, c valós számra (a + b) + c = a + (b + c). Ha több összeadást végzünk, az összeg  tagjai tetszés szerint csoportosíthatók, vagyis a kijelölt összeadások elvégzésének sorrendje tetszőleges.

A szorzás asszociatív tulajdonsága: Minden a, b, c valós számra ( a x b) x c = a x (b x c). Ha több szorzást végzünk, a szorzat tényezői tetszés szerint csoportosíthatók, vagyis a kijelölt szorzások elvégzésének sorrendje tetszőleges.

Mivel az összeg és a szorzat egyaránt független attól, hogy a zárójeleket hova tesszük ki, a többtagú összegeket, illetve a többtényezős szorzatokat zárójel nélkül írhatjuk:

a + b) + x = a + (b + c) = a + b + c, (a x b) x c = a x (b x c) = a x b x c.

5. Definiálja az egyenes és fordított arányosság fogalmát!

 Két mennyiség kapcsolatát egyenes arányosságnak mondjuk, ha az egyik mennyiséget akárányszorosára változtatva a másik mennyiségnek is ugyanannyiszorosára kell megváltoznia.

Két mennyiség kapcsolatát fordított arányosságnak mondjuk, ha az egyik mennyiséget akárhányszorosára növelve, a másik mennyiségnek ugyanannyiad részére kell csökkennie.

6. Hogyan definiáljuk az a valós szám pozitív egész kitevőjű hatványát?

an olyan n tényezős szorzat, amelynek minden tényezője a (a tetszőleges valós szám, n pozitív egész).   an = a x a x .......... a




          n tényezők

a: a hatványalap; n: a kitevő, amely azt mutatja, hogy a hatványalapot hányszor kell szorzótényezőül venni; an: a hatványmennyiség vagy röviden hatvány.

7. Igazolja a következő azonosságokat ( a, b valós számok, n, k pozitív egész)!

a) (ab) n = an x bn;  b)  (a/b) n = an / bn;  c) (an) k= ank.

a) A bizonyításban a hatványfogalom definícióját, továbbá a szorzás kommutativitását és asszociativitását használjuk fel:

(ab)n  = a x b x a x b x ...... a x b = a x a x ......x a x b x b x .... x b = an x bn.



               n tényező

       n tényező                              n tényező

Az azonosság azt mondja ki, hogy a szorzatot tényezőnként is hatványozhatjuk. Az azonosságot visszafelé is olvashatjuk: egyenlő kitevőjű hatványokat úgy is összeszorozhatunk, hogy az alapok szorzatait emeljük a közös kitevőre.

b) A bizonyításban felhasználjuk a hatványfogalom definícióját, azt, hogy törtek szorzásakor a számlálót a számlálóval, a nevezőt pedig a nevezővel szorozzuk, és felhasználjuk még a szorzás asszociatív tulajdonságát:(a/b) n = a/b x a/b x .. x a/b = a x a x ..x a = an/bn









   n tényező                                 n tényező

Az azonosság azt mondja ki, hogy törtet úgy is hatványozhatunk, hogy a számlálót és a nevezőt külön-külön hatványozzuk, és a kapott hatványoknak a kívánt sorrendben a hányadosát vesszük.

Az azonosságot fordított irányban is olvashatjuk: azonos kitevőjű hatványokat úgy is oszthatunk, hogy az alapok hányadosát emeljük a közös kitevőre.

c) A bizonyításban a hatványfogalom definícióját és a szorzás asszociatív tulajdonságát használjuk fel:

(an) k = an x an x....x an = a x a x ...a x a x a x ..... x a x .....x a x a x ..... x a = ank,


                        k tényező                            n tényező                  n tényező        n tényező             n tényező





        k tényező, melyben minden tényező n-tényezős szorzat

mivel az a tényező nk-szor szerepel szorzótényezőként. Az azonosság azt mondja ki, hogy hatványt úgy is hatványozhatunk, hogy az alapot a kitevők szorztatára emeljük.

Az azonosság visszafelé olvasva azt mondja ki, hogy ha a kitevő szorzat, akkor a hatvány „emeletes” hatvány alakban is írható.

8. Definiálja a nemnegatív valós szám négyzetgyökét! Mivel egyenlő       a2   ?

Egy nemnegatív (a valós szám négyzetgyöke (       a    ) az az egyetlen nemnegatív valós szám, amelynek négyzete a.

     a2   = 

